

Гришанков Михаил Иванович



Когда мы говорим о войне, в памяти сразу всплывают истории о фронтовых подвигах наших дедов и прадедов, но сегодня я хочу уйти немного в сторону и рассказать о смерти, боли, человечности, казалось бы, бесчеловечных людей, о подвигах простых людей, о подвигах по ту сторону фронта...

Пока мой прадед сражался вдалеке от родных мест, в нашей деревне осталась прабабушка Лена и двое детей: Вова и Сергей. Как пересказывала уже моя бабушка: “Люди делили немцев на нормальных и “мадяров”. Нормальные немцы относились к простым людям хорошо, никого не трогали и иногда даже помогали, а вот мадяры – те еще звери! Они расстреливали всех: женщин, детей, вообще, без разбора; загоняли людей в школы и поджигали”. Рядом с нами был населенный пункт и вот как раз туда однажды наведальсь мадяры: “Борхов запалили” и он горел так, что из-за дыма ничего видно не было, просто не передать словами, какой это ужас”, - рассказывала прабабушка.

Через некоторое время мадяры решили нагнать ужаса и на Якимовку (деревня, в которой жила прабабушка Лена с детьми). “В школу мадяры согнали всех людей и уже собирались поджигать, дети плакали, взрослые уже готовились к самому худшему, и тут, откуда не возьмись – партизаны!” Благо, они отбили школу и спасли людей, а мадяров погнали.

Когда вы слышите “немцы” в контексте Второй мировой войны, о чем вы сразу же думаете, какие ассоциации у вас возникают? Явно: фашисты, изверги, нелюди, да, многие были таковыми, я не спору, но что, если я скажу, что не все? Ведь не все шли на войну по своей воле, не все горели желанием убивать. Чтобы не быть голословной, приведу историю:

“Когда нужно было прятаться от мадяров, мы ушли в болота, нашли там сухое местечко и вырыли “курани” (что-то наподобие землянки), накрыли подобием крыши и жили так. А ведь мокро, холодно, голодно; пожили так какое-то время, и дети заболели, ничего не оставалось, как вернуться в деревню. На том и решили, пошли. Когда Вова и Сережа вошли в хату, а там - немцы, думали, уже все, конец... На наше счастье, это были не мадяры, а “нормальные”, посмотрели они, что не так что-то с детками и позвали своего врача. Пришел немецкий врач и осмотрел двоих. После говорит: “Этот капут” и показывает на мальчика... Вскоре он умер, после и второй. И эти же немцы дали денег на похороны, помогли с гробами. Вот так бывает”.

Все это показывает силу духа нашего народа, ту боль, которую переживали люди, показывает немцев порою с иной стороны и подтверждает, что все мы - люди и не стоит забывать об этом. Все это в некоторой степени показывает, какой была она, жизнь по ту сторону фронта.

Кто-то однажды сказал, что “нет на земле оружия страшнее, чем человек” и это катастрофически страшная фраза, и каждый, кто читает сейчас это, должен задуматься: все мы должны делать все, чтобы эта фраза потеряла свой ужасающий смысл! Человек не оружие, и нужно делать все, чтобы не допустить ошибок прошлого.



Астафьева Алина Евгеньевна
ЭФ гр. 10604118

Белорусский национальный технический университет

Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка "История Великой
Отечественной войны в лицах"

А. Е. Астафьева

**ГРИШАНКОВ
МИХАИЛ ИВАНОВИЧ**

Минск БНТУ 2019